

品管圈活动对降低 ICU 人工气道患者下呼吸道感染的影响研究

薛佳殷 赵萍 鲍敏慧 陈娟 张程 赵丹 苗琴 孔伟 姚国平 潘虹霞*

泰兴市人民医院 江苏泰州 225400

【摘要】目的 探讨品管圈活动在降低 ICU 人工气道患者下呼吸道感染的影响。**方法** 感控科与 ICU 科室人员共同组建品管圈,通过现状把握选出改善重点,利用鱼骨图多方面进行解析并进行真因验证,制定相应对策,选择我院 2018 年 5 月至 7 月入住 ICU 的 112 例人工气道住院患者,作为对照组,采用传统方法进行干预;2018 年 10 月至 12 月入住 ICU 的 120 例人工气道患者为对照组,采用品管圈制定对策进行干预。**结果** 实验组镇静剂使用方面、口腔护理操作方面、吸痰操作方面三个真因的差错率均有所改善,与对照组对比差异有统计学意义 ($P<0.05$);人工气道患者下呼吸道感染率从 24.1% 降至 11.7%,差异有统计学意义 ($P<0.05$)。**结论** 品管圈活动在降低 ICU 人工气道患者下呼吸道感染中有积极作用,同时能够提升感控科与 ICU 协同合作的能力,建议推广使用。

【关键词】 品管圈; ICU; 人工气道; 下呼吸道感染**【中图分类号】** R472**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2019) 03-131-03

近年来,品管圈是作为一种质量改进的工具被广泛应用于各领域,而在医疗领域中利用品管圈能够发现问题、有效地解决问题,提高工作效率,提升团队的凝聚力,因而被广泛使用^[1-2]。在抢救呼吸衰竭、昏迷、心肺复苏等急危重症患者时,建立人工气道是一种重要的治疗措施,对保证患者的急救结果有着较高的临床价值^[3]。但是,在维持人工气道期间,往往会出现下呼吸道感染等并发症,严重威胁危重患者的生命安全,并给患者带来沉重的经济负担^[4]。重症监护病房(Intensive care unit, ICU)是人工气道患者集中的科室,同时也是医院感染的高发科室。2018 年 4 月我院感染管理科和重症医学科组建品管圈,用以降低 ICU 人工气道患者下呼吸道感染率,并对 2018 年 10 月至 12 月入住 ICU 的 120 例人工气道患者进行干预,取得了较好的效果,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 研究对象

选取 2018 年 5 月 1 日至 2018 年 7 月 31 日入住 ICU 的 112 例人工气道住院患者,作为改善前对象即对照组,选取 2018 年 10 月 1 日至 2018 年 12 月 31 日入住 ICU 的 120 例人工气道患者作为改善后对象,即为实验组。纳入标准:入住 ICU 并实施人工气道 ≥ 48 h 的患者。排除标准:(1)实施人工气道前已经存在下呼吸道感染的患者;(2)其他科室转移到 ICU 的人工气道患者。诊断标准:符合 2001 年国家卫生部下发的《医院感染诊断标准》^[5]。对照组患者气管插管 97 例,气管切开 42 例,经气管插管后气管切开 27 例;男性 79 例,女性 33 例;年龄 14~94 岁,平均 62.6 ± 15.7 岁,其中 14~40 岁 10 例、41~60 岁 39 例、61~79 岁 45 例, ≥ 80 岁 18 例。实验组患者气管插管 106 例,气管切开 70 例、经气管插管后气管切开 27 例;男性 77 例,女性 43 例;年龄 15~98 岁,平均 63.4 ± 16.6 岁其中 14~40 岁 11 例、41~60 岁 43 例、61~79 岁 47 例, ≥ 80 岁 19 例。实施前后两组患者一般资料对比差异无统计学意义 ($P>0.05$)。

1.2 研究方法

1.2.1 成立品管圈、选定主题拟定计划

以让医院感染“零发生”为目标成立“0”感圈品管圈小组,圈名寓意为大家脑洞大开,触发灵感努力控制 ICU 病人院内感染的发生,让感控“零距离”,愿感染“0”发生由。

小组由 10 名成员组成,包括医院感染管理科成员 3 人,ICU 医护人员 7 名,辅导员 2 名。小组成员以评价法进行主题评价,共 10 人参与选题过程,最终以选票高低形式确定降低人工气道患者下呼吸道感染发生率为本次活动主题。

1.2.2 现状把握

收集 2018 年 5 月 1 日至 2018 年 7 月 31 日入住 ICU 的人工气道患者,根据纳入标准和排除标准选定 112 例人工气道住院患者为研究对象,收集患者住院天数、是否手术、最长连续发热天数、使用抗菌素种类、是否送检细菌及次数等相关资料,进行整理和分类。经数据分析,小组讨论及查阅资料后制定出人工气道患者预防 HAP 流程图及可能造成开放气道患者发生 HAP 之原因,制作出查检表,经过 3 个月数据收集,数据录入后分析得出初步结论,造成人工气道患者下呼吸道感染的原因包括镇静剂使用、口腔护理、吸痰操作与床头等 10 项。依照 80/20 原理,改善以上三个项目即可改善以上累计百分比 77.5% 的问题,最终选择镇静剂使用、口腔护理、吸痰操作三个项目,即可对本次主题起到改善作用。

1.2.3 目标设定

根据改善前数据分析及 ICU 人工气道患者下呼吸道感染发生率标准值,但经过查阅文献资料后未找到关于 ICU 人工气道患者 HAP 发生率标准值,故采用工式计算进行目标设定:目标值=现况值-(现况值 \times 改善重点 \times 圈员能力),设定降低因预防控制措施执行差错而发生下呼吸道感染的目标值目标值=13.92%-(13.92% \times 77.5% \times 81.7%)=5.1%。改善重点依照现状把握步骤柏拉图重点改善项目所占的累计百分比数值,即 77.5%。

1.2.4 原因分析

依照 80/20 原理,解决镇静剂使用、口腔护理、吸痰操作等问题项目即可达到改善目的,故将上述问题分别利用“鱼骨图”进行解析,以获得影响问题点发生的“主要原因”。得出的“主要原因”结果根据 80/20 原则,最终选出前三项为造成问题项目“真因”,得出结果为口腔护理操作不规范真因分别是口腔液抗菌效果差、没有专用的口腔护理液、口腔护理操作执行不到位;造成吸痰执行不到位真因分别是末端原因考核方法不明确、缺乏奖惩机制、吸痰不及时、不充分;镇静剂操作不规范真因分别是无标准镇静实施方案、工作繁忙,不够重视、未及时评估患者。

1.2.5 对策实施阶段

* 通讯作者:潘虹霞

针对真因分析进行对策拟定(1)制定口腔护理、吸痰操作、镇静方案的培训方案并实施,同时制定专项督查表定期考核,对考核结果进行工时奖惩。(2)利用护理PDA设置及时吸痰、口护、镇静评估的提醒闹钟;制作指示牌以及宣传画。(3)医院感染管理科和ICU共同提交申请,购置具有抗菌效果的口腔护理液,与药学科联系,最终药房设置ICU抗菌效果口腔护理液专用窗口。拟定对策实施时间为10月1日至12月31日,收集实施阶段三个月数据资料,进行分析对比。

1.3 统计方法

数据采用SPSS19.0进行统计分析,计量资料采用均数±标准差进行描述,采用t检验进行分析,计数资料采用 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 一般资料

对改善前后人工气道患者的基线资料进行比较。改善前112人、改善后120人,两组在性别、是否手术、术后是否使用抗菌药物、年龄、住院天数、呼吸机使用天数、中心静脉插管天数以及尿管天数等变量之间差异无统计学意义($P>0.05$),详见表4。

表4:改善前后人工气道患者基线数据比较

临床资料	观察组	对照组	χ^2 值/t值	P值
性别				
男	79	77	1.067	>0.05
女	33	43		
是否手术				
是	48	50	0.034	>0.05
否	64	70		
术后使用抗菌药物				
是	48	50	0.034	>0.05
否	64	70		
年龄	62.6±15.7	63.41±16.0	0.397	>0.05
住院天数	33.7±45.1	30.2±29.4	0.706	>0.05
使用呼吸机天数	6.4±13.2	5.0±7.4	1.02	>0.05
中心静脉插管天数	9.5±23.2	8.1±11.4	0.09	>0.05
尿管天数	18.2±22.4	20.4±23.7	0.73	>0.05

2.2 对策实施前后问题点数据的比较

将现状把握时收集的问题点数据与对策实施后收集的问题点数据进行比较,可以看出改善前后镇静剂使用方面、口腔护理操作方面、吸痰操作方面等六个方面的差错率均有所改善,差异有统计学意义($P<0.05$),详见表5。

表5:对策实施前后问题点差错率的比较(%)

	改善前(%)	改善后(%)	χ^2 值	P值
镇静剂使用方面	35.0	4.9	63.6	<0.01
口腔护理方面	20.3	7.1	329.1	<0.01
吸痰操作方面	19.0	9.4	153.8	<0.01
床头抬高方面	5.9	1.6	27.2	<0.01
呼吸机相关方面	3.5	0.2	49.9	<0.01
气囊压力方面	2.8	0.2	49.1	<0.01
微生物送检方面	2.7	2.2	0.259	0.611
环境清洁方面	0.4	0.5	0.065	0.799

2.3 对策实施前后人工气道患者下呼吸道感染率的比较

改善后研究对象的下呼吸道感染的发生率降低至

11.67%,差异有统计学意义,详见表6。

表6:对策实施前后人工气道患者下呼吸道感染率的比较(n,%)

	人工气道患者	感染人数	感染率(%)	χ^2 值	P值
改善前	112	27	24.107	6.162	0.013
改善后	120	14	11.667		

3 讨论

3.1 品管圈活动有利于降低ICU人工气道患者下呼吸道感染发生率

品管圈作为一种质量持续改进的工具,被广泛应用在各个领域^[6]。本研究利用品管圈活动的形式选定降低人工气道患者下呼吸道感染的主题进行研究,经过现状把握、对策拟定及实施等阶段,数据结果显示改善后ICU人工气道患者下呼吸道感染发生率下降到11.67%,且与改善前发生率对比差异有统计学意义($P<0.05$),结果显示本次品管圈活动有效。

根据预期目标设定5.1%,项目实施后对患者下呼吸道感染发生率没有达到预期目标,主要与本研究的时间周期较短、观察例数不多有关。改善对策需要进一步扩大样本量及延长对策应用时间来持续改善工作中的不足,最终达到预期改善目标。本研究通过头脑风暴,利用鱼骨图、柏拉图等手段筛选出镇静剂使用方面、吸痰操作方面以及口腔护理方面为该主题的真因。针对以上三种方面,制定相应的对策,如制定了系统的口腔护理、吸痰操作、镇静方案的培训方案,同时制定了相应的专项督查表定期考核,并对考核结果进行工时奖惩;另外利用护理PDA设置及时吸痰、及时口护、及时镇静评估的提醒闹钟,并制作指示牌以及宣传画提高医务人员的感控意识等。将改善前后问题点数据进行对比可以看出,镇静剂使用方面的差错率从35%降至4.9%,口腔护理方面差错率从20.3%降至7.1%,吸痰操作方面从19.0%降至9.4%。而对人工气道患者下呼吸道感染的发生率进行比较可以看出,感染率从24.1%降至11.7%,取得了较好的效果^[7-10]。

3.2 品管圈活动有利于护理质量持续改进,提升工作准确率及工作积极性

通过品管圈活动,将医院管理部门及临床工作科室聚集到一起,以头脑风暴等形式开展持续质量改进分析活动。通过现状把握方法,让医护人员查找自身不足,针对现存问题查找原因并拟定对策及实施,让医护人员认识到目前存在的问题,正视自身不足,管理者意识到政策落实到位等管理中存在的问题,不但有利于护理质量的提升,充分调动护士的积极性,提升圈员信心、责任心以及解决问题的能力,也有利于医院管理人员业务能力及水平的整体提升。通过活动主题的PDCA循环,不断查找问题,分析问题,结果问题,医护人员在批判性思维模式中不断完善工作流程,制定出新的工作规范,不断改进不足,提升医疗及护理质量^[11-14]。在对策的拟定过程中需要多部门联合起来,共同对目前现状不足进行改善,加强了各部门、各科室间的联系和协作,有利于医院团队整体协作能力的提升和凝聚力的提升^[15]。

4 问题与展望

此次品管圈活动由于圈内成员自身工作量较大,活动时间较短,样本量限制等因素,存在现状把握不足,真因分析不到位等问题。在下一步的研究中,小组成员将在现有研究基础上,再次进行原因分析及对策拟定、实施,以期能够为降低ICU人工气道患者下呼吸道感染发生率提供更多有价值研究成果。

综上所述,品管圈活动能够发现医疗活动中存在的问题,

通过改善这些问题,间接地降低 ICU 人工气道患者下呼吸道感染的发生率。通过降低下呼吸道感染的发生率从而提高患者治疗效果、降低治疗费用、减少平均住院日;通过品管圈活动能够提升医务人员工作的积极性、主动性,提高工作质量;进一步持续改善医疗机构质量,建议广泛推广。

参考文献

- [1] 陈俊凯,黄建丰,王晏婷.玩转品管圈[M].北京:光明日报出版社,2017.
- [2] 郭云霞,孙红霞.建立品管圈创新护理质量管理的实践体会[J].国际护理学杂志,2013,32(9):2109-2111.
- [3] 王施思,仲悦萍.NSICU 下呼吸道感染病例危险因素分析[J].齐齐哈尔医学院学报,2015,52(8):1170-1171.
- [4] 李凤娥,曹颖芳.下呼吸道感染病原菌的临床分布与耐药性研究[J].中华医院感染学杂志,2016,26(20):689-691.
- [5] 中华人民共和国卫生部.医院感染诊断标准[J].中华医学杂志,2001,81(5):314-320.
- [6] 林剑辉.浅谈品管圈在医院管理中的应用[J].丽水学院学报,2011,33(04):67-70.
- [7] 王书会,于子旭,荆文华,邓钰,王海燕,李士雪.ICU 病房下呼吸道感染经济学损失调查与分析[J].中国卫生经

济,2012,31(02):36-38.

- [8] 焦雪萍,刘嘉茹.品管圈活动在呼吸重症监护病房的应用与效果[J].健康前沿,2017,2(26):262.
- [9] 柴琳琳.品管圈活动在提高口腔科医院感染管理质量中的应用研究[J].健山西医药杂志,2018,8(15):1851-1853.
- [10] 王丽红,丁彦芝,王国英.品管圈活动提升 EICU 护士执行经口气管插管患者口腔护理执行率[J].河北医科大学学报,2015,36(05):573-576.
- [11] 谭莉,赖晓全,徐敏,等.品管圈在提高多重耐药菌病人防控措施落实率中的应用效果[J].护理研究,2017,(03):353-356.
- [12] 杨晓丽,张建华,赵秀兰等.品管圈在提高风湿免疫性疾病病人服用激素依从性中的应用[J].护理研究,2014,28(11):1350-1352.
- [13] 王青苹.品管圈在医院感染管理中的应用效果[J].中国医药指南,2015,31(25):295.
- [14] 周玉梅,周青山.品管圈在国内 ICU 感染控制中的应用现状研究[J].中国消毒学杂志,2017,34(8):778-781.
- [15] 张晶津.品管圈在医院管理中的应用及效果评价[D].江西财经大学,2017.

(上接第 128 页)

有利于降低患者的致残率和死亡率。本次研究显示,参照组的总体满意度显著低于研究组($P < 0.05$);而研究组患者的护理效果跟参照组相比明显更高($P < 0.05$)。说明蛛网膜下腔出血患者的临床观察及护理中,采用专门的观察和护理方法具有明显的护理效果,并取得十分满意的效果。

综上所述,蛛网膜下腔出血患者的临床观察及护理中,采用全方位护理方法能够取得明显的护理效果,并使得患者和家属十分满意。

参考文献

- [1] 佚名.综合护理对蛛网膜下腔出血重症监护患者临

床效果及患者满意度的影响[J].国际护理学杂志,2019,38(1):130.

- [2] 刘蓉.蛛网膜下腔出血患者的临床观察及护理分析[J].中国保健营养,2016,23(3):866-867.
- [3] 高晓凤,谢红.蛛网膜下腔出血患者的观察及护理[J].广西医学,2017,15(8):180-180.
- [4] 秦向华,张元仁.蛛网膜下腔出血患者的临床观察及护理[J].中外健康文摘:临床医师,2016,1(1):80-80.
- [5] 佚名.人性化护理对蛛网膜下腔出血患者的护理效果及心理状态的影响[J].当代护士(下旬刊),2018,25(9):51-53.

(上接第 129 页)

外伤血肿清除术围术期护理中可以提高患者的运动能力和日常生活能力。现代人对于健康的标准越来越高,舒适护理可以减轻患者在社会、心理、生理上的不愉快,达到自在的状态。观察组患者护理后应激溃疡、颅内感染、肺部感染、切口脑脊液漏的发生情况低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。由此说明舒适护理干预有效降低患者并发症的发生情况,提高患者的健康水平。

综上所述,将舒适护理应用在颅脑外伤血肿清除术围术期护理中有利于提升患者的生活质量,使患者快速康复,值得

推广应用。

参考文献

- [1] 于源源.舒适护理在手术室围术期干预中的效果分析[J].实用心脑血管病杂志,2016,24(S1):191-192.
- [2] 许瑛.护理干预应用于微创颅内血肿清除术的临床效果[J].中华全科医学,2016,14(3):494-495.
- [3] 倪红.优质护理应用于开颅血肿清除术去骨瓣减压术围术期的效果观察[J].安徽医药,2016,20(12):2366-2368.
- [4] 张华.舒适护理模式在子宫肌瘤切除病人围术期护理中的应用[J].护理研究,2018,32(6):969-970.

(上接第 130 页)

促进沟通效果的改善,减少可能发生的护理纠纷,提升患者的满意度,效果显著,值得推广应用。

参考文献

- [1] 王波.门诊护理中双向沟通原理的应用价值分析[J].养生保健指南,2019,(20):100.

[2] 龚小兰,谢齐群,孙琰.双向沟通原理应用于门诊护理管理中的效果评价[J].上海护理,2018,18(12):81-83.

- [3] 杨荣美.分析门诊管理中双向沟通原理重要性及应用效果[J].特别健康,2018,(21):286,289.
- [4] 何丽贞.双向沟通原理在门诊护理管理中的应用效果研究[J].中国卫生产业,2015,(16):80-82.